

Villanueva y Bada-
 jez, trimestre, pta. 1 50
 Fuera, semestre... 3 00
 Extranjero, al año... 8 00
 Número atrasado... 0 25
 Las suscripciones no
 pueden ser por menos de
 tiempo señalado.
 Anuncios y comunicados
 á precios convencionales.
 Pago anticipado.

LA LID CATOLICA.

Director-Propietario: D. ANSELMO JUAN BALDÓ

DIRECCIÓN Y ADMINISTRACIÓN, PLAZA DE LA CONSTITUCION, NÚMERO 9

AÑO V.

VILLANUEVA DE LA SERENA 24 DE JULIO DE 1896.

NÚM. 305

Se publica los días
 5, 10, 15, 20, 25 y
 30 de cada mes.

Los escritos se publica-
 rán bajo la responsabili-
 dad de sus autores.

No se devuelven los ori-
 ginales.

Se dará cuenta de toda
 obra que se reciba.

No se ha de agradar á los hombres en lo que sea contra la fé, contra la castidad, contra la religión.—(San Julián de Toledo.) El Cristiano ha nacido para la lucha, y cuando ésta es más encarnizada, con el auxilio de Dios, más segura es la victoria.—(León XIII.) Cuando se escribe contra los vicios, sin nombrar á las personas todo aquel que se enoja se acusa á sí mismo.—(San Jerónimo.)

APOSTOLADO DE LA ORACION.

INTENCION GENERAL PARA JULIO

Oración cotidiana

¡Oh Jesús mío! por medio del Corazón Inmaculado de María Santísima os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día, para reparar las ofensas que se os hacen, y por las demás intenciones de vuestro Sagrado Corazón.

Os las ofrezco en especial, por la conversión al catolicismo de las colectividades más poderosas é influyentes en toda la India.

PROPÓSITO.

Pedir diariamente á San Ignacio y á San Francisco Javier nos alcancen más celo por las almas.

Al apostol Santiago. (1)

¡Despierta Santiago! El pueblo ibéro,
 Perdida de sus triunfos; la memoria,
 Embotados los filos de su acero,
 Olvidados los días de su gloria,
 Permite que enemigo vil y artero
 Marchite los laureles de su historia,
 En tanto que desdén el más profundo
 Sólo inspira á los grandes de este mundo.

¡Despierta Santiago! Las Españas
 Que al orbe dominaron por la guerra
 Y la fama y poder de sus hazañas
 Los ámbitos llenaron de la tierra,
 Llevan, de muerte, oculta en sus entrañas
 Semilla que á los iberos aterra,
 Principio de ruina y de quebranto
 Que ahogará á sus hijos en llanto.

¡Despierta Santiago! que este suelo,
 Por las hnellas, bendito, de tu planta,
 Consagrado sagrario donde el cielo
 Colocó tu reliquia sacrosanta;
 Llora, gime y suspira con anhelo,
 Y sus penas acrece y agiganta
 Saber cuán negro el porvenir le espera
 Si no escribe tu nombre en su bandera.

La España, tu fecundo patrimonio,
 Por tu celo apostólico rendida
 A la Cruz, por su fé digna de encomio,
 Por su heroísmo, sin rival; temida,
 A los rudos ataques del demonio
 Cedió cobarde y sucumbió vencida.
 Temió de Cristo al yugo soberano
 Y arrojóse en las garras del Tirano.

Por no seguir de Cristo los senderos
 Que marcan los caminos de la gloria,
 Cejó en la lucha, abandonó sus fueros,
 Sus prestigios perdió, manchó su historia,
 Renegó de sus lauros verdaderos,
 Pidió de liberal ejecutoria.
 Y hoy lamenta su triste desventura
 El corazón henchido de amargura.

El sol de sus antiguos esplendores,
 Que al último confin lanzó sus rayos,
 Temió alumbra fatídicos horrores
 De la patria de Cides y Pelayos;
 Rendido á su vergüenza y sus dolores
 Fuese á iluminar nuevos Moncayos,
 Pues la España ha rasgado su bandera
 Y es esclava y de herejes prisionera.

Pero no puede ser, es imposible;
 Imposible. La patria de Fernando
 De los mundos señora, y tan temible
 Que á la Europa y América, temblando,
 Rendidas vió á sus piés, y que invencible
 Triunfos, por deseos, fué contando,
 ¿Uncidos llevaría sus blasones
 Al carro triunfador de otras naciones?

No; que allá, en la penumbra del des-
 Un hijo de cien reyes piensa y ora (tierra,
 Y viendo tanta infamia, tanto yerro
 Conque el liberalismo nos desdora,

(1) Por complacer á su autor, uno de nuestros más ilustrados colaboradores, publicamos la presente composición poética, no obstante su colorido político N. de la R.)

Sereno el corazón, requiere el hierro
 De su espada terrible y vengadora.
 Cuando venga ¿dó irán esos menguados
 Que ahora nos insultan? ¡Desgraciados!

A los suyos, Santiago, con presteza,
 Unirás los esfuerzos de tu brazo
 Porque tornen los días de grandeza;
 La fé reanimarás, en su regazo,
 Del bueno que trabaja, paga y reza,
 Y á todos unirás en santo lazo,
 Porque los malos con dolor profundo,
 Se espanten de tus glorias sin segundo.

¿No eres tú, por ventura, el que mar-
 En brioso corcel, los aires cruzas, (chabas
 Con furor acometes y á las bravas
 Legiones agarenas, desmenuzas,
 Y, en musulmica sangre, el suelo lavas
 De tierras castellanas y andaluzas?
 Hiere, pues, de nuevo, que otros moros
 Derrochan de tu España los tesoros.

¡Despierta, Hijo del Trueno! el pueblo
 Por quien, triste, del Ebro en las riberas,
 Suspirabas, de rodillas hoy postrado
 Te suplica, con ansias verdaderas,
 Que el que está de su patria desterrado,
 Desmintiendo fantásticas quimeras,
 Con su fé, su piedad y su cordura,
 Libre á España de amarga desventura.

¡Que venga! que no tarde el gran cau-
 Que calme nuestras ansias y temores;
 Pechos villanos rompa su cuchillo,
 Perezcan á sus golpes los traidores;
 Fulgure nuestra estrella con el brillo
 Que tuvo de su gloria en los albores,
 Volverá á ser, así, del mundo espanto
 La España de Bailén y de Lepanto.

IGNOTO.

SANTIAGO

Protector de nuestra España.

Maravillosos sucesos se han registra-
 do á través de los siglos en nuestra Es-
 paña, en otro tiempo afortunada nación,
 pues la Divina Providencia la enrique-
 ció espléndidamente con los dones de la
 Naturaleza, derramando sobre ella sus
 ricos tesoros. Mas el pueblo español, que
 sufre hoy la plaga del Liberalismo, peor
 mil veces que las de Egipto, humillado
 y vencido por los muchos vicios que éste
 trae consigo, corrompidas sus nobles
 tradiciones, leyes, creencias y costum-
 bres, y completamente olvidado de su
 pasada grandeza á causa del progreso
 sin Dios que le ha invadido, y con ese
 progreso la ignorancia, fanatismo y ti-
 ranía, huye desconcertado de las admira-
 bles enseñanzas del Evangelio y de los
 saludables consejos de nuestros inmor-
 tales Pontífices; por eso, pues, abatido y
 desquiciado, rueda de sima en sima, de
 abismo en abismo y de error en error,
 hasta quedar envilecido en el mar pro-
 fundo de la desesperación...

La Omnipotencia prestó siempre á
 nuestros antepasados decidida protec-
 ción, porque en ellos brillaba más pura
 la fé católica y los sentimientos religio-
 sos informaban sus costumbres.

Como ejemplo de tantos beneficios que
 la antigua Iberia del Cielo recibiera, pre-
 sentaremos hoy, aunque brevemente, un
 hecho portentoso por todos conceptos, en
 el que se verá el inmenso amor de Dios
 hacia el pueblo Español-cristiano.

II

Más de ochocientos años habían trans-
 currido, desde que los cristianos trans-
 portaron á España los restos mortales de
 Santiago, martirizado en Jerusalem. Los
 sencillos habitantes de Iria y aun algu-
 nos árabes que en sus cercanías vivían
 reinando D. Alfonso II, notaron que

en diferentes noches salían de los cam-
 pos de aquella antigua ciudad, misterio-
 sas luces que, saliendo del suelo surca-
 ban el espacio en distintas direcciones
 hasta el amanecer; á cuya hora sepulta-
 banse de nuevo en la tierra, de donde
 habían salido. Llamó tanto la atención
 este portentoso acontecimiento, de los
 que detenidamente lo observaban, que
 determinaron dar cuenta exacta de él
 al obispo Teodomiro, que convencido de
 la realidad, mandó se hicieran excava-
 ciones en aquellos campos, donde no mu-
 cho después se encontró el sepulcro de
 Santiago con su santo cuerpo.

Rápidamente se propagó esta noticia
 por toda la Península, y más aún la de-
 vocion al Santo Apóstol, cuando llama-
 do Ordoño I á regir los destinos del reino
 de León, y teniendo que sostener encar-
 nizadas luchas contra los ejércitos del re-
 negado Muza, lo cual se hacía imposible
 debido un tanto á su debilidad de carác-
 ter y al incremento que habían tomado
 las fanáticas huestes mahometanas que
 ejercían crueles degradaciones en los
 pueblos de León y de Castilla.

A tal estado llegaron las violencias
 de los mahometanos, que solo la Provi-
 dencia por intercesión de Santiago Após-
 tol, podía redimirles.

Sería interminable narrar los favores
 que España recibió de Santiago en las
 tres mil ochocientas batallas ganadas
 contra los moros desde el año 716 en que
 comenzó la Reconquista. Todas ellas con-
 stan en la Historia; pero hay una tan no-
 table y tan confirmada, que la Iglesia la
 celebra desde entonces con una fiesta es-
 pecial, y de ella se conserva un docu-
 mento curiosísimo, como podrá verse á
 continuación.

Nos referimos á la aparición del San-
 to la víspera y el día de la celeberrima
 batalla de Clavijo, peleando espada en
 mano y enarbolando un estandarte con
 una cruz roja

El hecho es el siguiente:

En tiempo del emperador Mauregato
 llegó España, bajo el poder sarraceno,
 al último grado de impotencia y debili-
 dad. Conociendo esto los dominadores,
 llegaron á imponer á los vencidos, entre
 otros tributos uno, vergonzosísimo: el
 que les entregasen cada año cien donce-
 llas para poblar sus harenes. Esta humi-
 llación era terrible; pero la fuerza de los
 musulmanes por una parte, y por otra
 la cobarde abyección en que la sensuali-
 dad tenía sumidos á una gran parte de
 los cristianos, la hizo posible por algún
 tiempo. Mas llegó el día en que quiso
 Dios acabar con aquella ignominia, in-
 fundiendo en el corazón de Don Ramiro,
 príncipe de gran fé, el aliento necesario
 para borrarla.

Gobernaba á los moros Abderramán II
 califa de Córdoba, hombre feroz, ensober-
 becido con sus victorias. Habiendo ob-
 servado que los españoles retardaban el
 pago del odioso tributo, envió á D. Ra-
 miro un embajador que lo exigió profiri-
 endo amenazas. Indignado el Rey, re-
 chazó con altivez al embajador, y com-
 prendiendo lo que venía detrás, se dis-
 puso á la guerra. Inmediatamente hicie-
 ronse levas, preparose todo lo necesario
 y bien pronto los ejércitos vinieron á las
 manos.

Don Ramiro, príncipe virtuosísimo, lu-
 chó con valor en el primer encuentro,
 pero el éxito no fué feliz; solo la noche
 pudo impedir su completa derrota.

Retirado á su Castillo de Clavijo y
 atrincheradas como pudieron sus casi
 destrozadas huestes, rindióse el Rey al
 sueño, después de pedir á Dios con mu-
 chas lágrimas le favoreciese en la terri-
 ble jornada que le aguardaba, y en la
 que humanamente no podía menos de ser
 vencido.

Hallábase en medio de su sueño, cuan-
 do, apareciéndose el apóstol Santiago,
 asíóle de la mano, confortóle, animó su

abatido corazón y le aseguró que al día
 siguiente ganaría la batalla.

Despierto el Rey, y lleno de alegría,
 contó á sus soldados la feliz aparición, y
 animándoles, lanzóse en seguida á la pe-
 lea. Mas no bien había ésta comenzado,
 cuando, hé aquí que aparece el Santo
 Apóstol á caballo, con un estandarte
 blanco en la mano en el que se ostenta-
 ba una cruz roja, y poniéndose al fren-
 te del ejército cristiano, fué tal la cuen-
 ta que dió de los enemigos, que queda-
 ron SETENTA MIL de estos tendidos en el
 campo de batalla y conquistadas Albel-
 da y Calahorra. Así consta en el oficio
 que reza la iglesia en la festividad de
 Santiago.

En memoria de este glorioso hecho, el
 Rey hizo un voto y firmó un documento
 que la Historia conserva, y que prueba
 cuán grande es el poder de la fé y cuán-
 to debe España á su Patrono el excelso
 Santiago...

¡Oh! si plugiese al Santo librarnos del
 ignominioso yugo en que vivimos los
 cristianos del presente siglo! ¡Si le plu-
 giese salvar nuestra fé, amenazada por
 tantos moros sin turbante! Pero es visto
 que merecemos mucho, y por esto, sin
 duda, vivimos como vivimos y padece-
 mos lo que padecemos...

¡Oh, tiempos! ¡Oh, costumbres! En que
 la más sana moral dominaba en nuestra
 Patria, y la nobleza más santa caracte-
 rizaba á todos los corazones...

Si D. Ramiro levantase la cabeza y di-
 rigiera la vista hácia sus antiguos domi-
 nios, caería desvanecido sobre su arcillo-
 so lecho...

ALBERTO J. DE THOUS.

El Clero y «El País»

Pocas palabras vamos á decir sobre un
 asunto que nos causa vergüenza é in-
 dignación inconcebibles.

Figúrense nuestros lectores que *El País*,
 diario ultra-republicano-progresista,
 con una audacia y frescura sin lími-
 tes, atrevese á echar cebo á la «respetabi-
 lísima y prudente clase sacerdotal», como
 él la llama, por medio de una circular
 que dirige y encabeza «Al Clero Espa-
 ñol», á fin de recabar su valioso concur-
 so en la patriótica obra de la regenera-
 ción de *El País*, digo del país.

Y son de leer las protestas de sinceridad
 y honradez de propósitos, los elogios
 á su Dulcinea la República á quien se es-
 fuerza por descargar del fardo enojoso
 de acusaciones violentas y, en nuestro
 sentir justísimas, lanzadas con pasmosa
 unanimidad sobre ella por muchos que
 son y todos los que nada tienen de libera-
 les. Son de oír sus jereñadas por la opo-
 sición sistemática que hacen á la Re-
 pública los católicos fundados en la
 oposición sistemática que á la Reli-
 gión hacen quien lo creyera! tan so-
 lo algunos apasionados, las cuales opo-
 siciones sistemáticas (ahí escuce) alejan
 de su campo valiosos elementos, hombres
 de reconocida competencia y honradez,
 que, á no temer infundadamente (por
 supuesto ¡ya se ve! infundadamente) que
 la Religión fuera perseguida y maltra-
 tada por los republicanos, fueran, sin
 duda, á sumarse con las honradas masas
 de inclitos ciudadanos, para ayudarles á
 abreviar los días del triunfo etc., etc. Pas-
 man los razonamientos contundentes del
 diario progresista para librar á su Re-
 pública de la solidaridad de los actos de
 sus afiliados, en la que nosotros tam-
 poco creemos, desde luego, y se convierte
 además en padre grave que no deja caer
 de su boca las Santas Escrituras, los
 Santos Padres, la Iglesia y el Pontifica-
 do, sin duda, para hacer caer en el garli-
 to de sus honradas asechanzas al Clero
 español.

Y escribe la Rellgión con letra minúscula.

cula, para mostrar la igualdad y fraternidad de que está saturado su programa, y sus propósitos; pero la República, como anda por cima de todas esas *pequeñeces*, merece letra mayor.

Más, como *«abundantia cordis loquitur*, se le escapan, en mal hora, estas palabras: *«Piense cada cual como quiera y publique sus opiniones al amparo de la ley.»* Es decir, que el diario ultra-progresista, para conseguir del Clero el aumento en los ingresos en la caja de su administración y hacerle al par aliado de la República, comienza alardeando de libre-pensador, lanzando en nuestros oídos el principal axioma, un tantico modificado, de su moral universal: *«Piensa como quieras y obra como piensas»*. Es decir, que ya no le basta suponer a «la respetabilísima y prudente clase sacerdotal» partidaria del liberalismo, sino del libre-pensamiento, que, si en el fondo es una misma cosa con aquel, es algo más crudo en la forma.

Están verdes.
El País ha perdido el rumbo y la chaveta pretendiendo hacer del Clero español un clero republicano; pues, si esto es siempre difícil, aunque con la Iglesia, admite como buenas todas las formas de gobierno, en las repúblicas modernas, particularmente las cien pretendidas repúblicas españolas, sinónimas de irreligión, impiedad y clerofobia, es imposible.

¿Tendría que ver el Clero español, departiendo amigablemente con Salmerón, Pí y Margall, Esquerdo, Escuder y compañía! ¿Sería curioso contemplar al Clero español comulgando con *El Mercantil Valenciano, El Pueblo, La Región Extremeña, El Motín, Las Dominicales, La Antorcha Valentiniana*, y mil más! ¿*Risum tenentis?*

Y de *El País* ¿qué diremos? Pues ná: que en el número que acompaña a la dicha circular, como muestra de las nunca bastante ponderadas excelencias de su publicación y honradez de propósitos, se lee, en primer término después de la fecha etc., y en letras espantosamente grandes: *«La acción popular contra los jesuitas»*; y que, en toda su primera plana y parte de la segunda, se leen infamias tales que á solo su recuerdo creemos manchar el papel y la conciencia.

Es una osadía sin límites, una audacia innominable é inopinada, pretender por tales medios, tajar la boca al Clero y atraerle al campo republicano, suponiéndole enemigo de los jesuitas y capaz de aliarse con el condenado liberalismo.

El Clero universal y principalmente el de España, aborrece y aborrecerá de muerte á todos los liberalismos, mansos y fieros, solapados y francos, y, contra ellos, que no son más que una sola naturaleza con distintas formas está siempre dispuesto á entablar batalla, ó, más bien, á sostener la entablada y perseguirlos, sin dárles punto de reposo, hasta su total exterminio.

El Clero español, para que le conste y mal que le pese á *El País*, está completamente identificado con la Compañía de Jesús, en sus sentimientos de odio y guerra sin cuartel á todas las ideas disolventes inscritas en la bandera que tremolan en sus manos los partidos liberales-demócratas-republicanos, aunque vayan con capa de conservadores.

El Clero español no puede comer migas en el mismo plato que los entusiastas defensores de las ideas condenadas en el *Syllabus* y antes y después del *Syllabus*, ni, mucho menos, si estos defensores son como Chies y Morayta y Demófilo y algún otro de la misma desunión republicana; pues, si creen en Dios, ni por el rabo se conoce, y por el rabo menos que por nada.

Y, si es verdad que Ruiz Zorrilla prometió que la República viviría en paz con la Iglesia, sabemos qué clase de paz es esa; la que prometía el león enfermo y viejo, cuando no tenía fuerzas para cazar. El mismo País lo confiesa inadvertidamente tal vez, cuando nos habla de la paz de que disfruta la Iglesia en Francia, donde en la actualidad, se está procesando á Obispos y Sacerdotes por celebrar procesiones del culto católico en la vía pública; donde, mientras se proclama el respeto á todas las creencias solo las católicas son atropelladas y reelegadas al interior de los templos; donde, en el Parlamento y en las calles, en las leyes y en los procedimientos, se veja á los católicos y se roban los bienes á las corporaciones religiosas.

Para tan poca salud, más vale la muerte: preferimos la guerra cruda y despiada

á una paz hipócrita, precursora de vejaciones y atropellos con tendencia á la destrucción total del Catolicismo, si posible fuera. Esto suponiendo que prevaleciera la opinión del partido progresista; que, si en su lugar, triunfa la federación ó el centralismo, ni siquiera á esas mentidas apariencias podríamos acogernos.

Déjese *El País* de utopías y aberraciones; refresque su cabeza y calme sus nervios; tome tila y más tila y tenga por seguro que el Clero español toma como burla sus ridículas pretensiones y como burla, venida de donde viene, la desprecia. Mire en el Clero español á un enemigo de sus ideas, no por lo que tengan de republicanas, sino por lo de libre-pensadoras; pero enemigo encarnizado, que no dá tregua en el combate, que no atre su pecho á la compasión, que lucha contra esas ideas con coraje, con fiereza, con ardientes deseos de exterminio, y en cuya lucha no cesa jamás, hasta que venza por que sabe que ha de vencer.

Ya vé *El País* si puede ser más explícita una declaración de guerra; ya vé con qué benevolencia acepta el Clero español sus proposiciones de paz. Estamos bien seguros que no habrá en todos sus individuos, uno solo que públicamente desmienta estas afirmaciones hechas sin delegación á su nombre, por el más indigno de sus miembros.

Cuando *El País* abjura sus errores liberalísimos; cuando defiende uno por uno los dogmas católicos, sin excepción ninguna, y condena cuanto la Iglesia condena, entonces el Clero español podría aliarse con *El País* católico, por que habrá vencido á *El País* libre-pensador; mientras tanto, desengañese, podrán ser su república y sus republicanos muy honrados, muy sinceros, muy liberales; pero los católicos y el Clero español, á la cabeza, se pondrán enfrente, en el campo de la pelea, á su lado ¡jamás!

IGNOTO.

SANDECES LIBREPIENSISTAS.

Si se publican *Las Dominicales* es porque habrá quien las compre, si hay quien las compre y lea, es porque existen muchos seres para los que la razón es un estorbo y la sensatez una cosa rara y desconocida. Así discurriría el señor don Pero Grullo, si á sus manos llegare por acaso un número de aquel miserable y empecatado *periodicucho*, como á las mias vino, extremeciendo mi corazón al considerar como se extraviaban esos hombres por los anchos senderos de su perdicción.

Siempre existieron hombres, que no pudiendo sufrir el freno que á sus pasiones impone la voz de la Iglesia, desataron contra ésta sus lenguas y plumas. No pocos aprovecharon para esta infernal tarea aquellos mismos dones, con que Dios los enriqueció y derrocharon su ingenio, sus talentos y su elocuencia para cegarse, para aturdirse y para cegar y aturdir á los demás, haciéndoles olvidar que Dios es eterno y tras el sepulcro espera para hacerlos abrir los ojos y disipar su aturdimiento por toda una eternidad.

Pero esas señoras *Dominicales* escriben de tal modo, con tal carencia de ingenio, tan sándia y torpemente que pasma el pensar haya seres racionales, que las lean dos veces. Aunque, bien mirada la cosa, cual es la maestra tales son los discípulos y ya sabemos por experiencia que librepensar significa no pensar.

¿Que exagero? Allá va un botón para nuestra.

En pleno Senado español se levanta el Sr. Merelo y á falta de mejores argumentos, recrimina al Gobierno porque presidió rogativas á fines del siglo XIX, añadiendo con sin igual frescura que se viene transformando nuestra sociedad hasta el extremo de convertir á los Obispos en generales, que organizan batallones y obligar á generales y militares á que asistan á solemnidades, no precisamente religiosas, sino con el objeto de impetrar de un Santo las lluvias benéficas para nuestros campos como si todavía se pudiera admitir que esas rogativas podían fecundizar los campos.

¿Habeis alguna vez leído sarta de disparates tan estapendos? Si el Sr. Merelo supiera historia de España, sabría que los Obispos nunca han permanecido sordos ni cruzados de brazos ante las desgracias de las desgracias de la patria.

¿No recuerda aquellos Prelados que tan activa parte tomaban en las batallas?

¿Tan lejos está la guerra de la Independencia? Y los valerosos soldados españoles ¿cuántas veces no colmularon para entrar en batalla? ¿Y hoy mismo ¿á dónde se dirigen antes de despedirse de la patria? ¿Por ventura á las lógicas? No, sino al Santuario ó Catedral en que mora la Virgen de su corazón. Luego si ha sido siempre así, no cabe transformación, porque transformación es cambio de forma y si hoy sucede lo que ayer y muchos siglos há ¿dónde está la transformación?

Si los Obispos se encerraran en sus palacios y permanecieran alejados de los asuntos patrios, el Sr. Merelo hubiera dicho que el Clero no tenía patriotismo y hasta tal vez hubiera ensalzado con retumbantes palabras aquellos tiempos, en que los Obispos alentaban y fortalecían á nuestros guerreros, para luego censurar y vituperar á los de hoy; pero no, el Clero sigue las gloriosas tradiciones y es el primero en sentir y fomentar el amor á España, pues el Sr. Merelo, sin cambiar de fin muda de táctica, y los recrimina injustamente. ¡Esta es la lógica del librepensamiento!

Quien quiere transformar á España, quien la está trastornando y empeorando son los que como el Sr. Merelo hablan y sienten. Desde Recaredo hasta hoy, el Clero y el Ejército españoles se enaltecieron y ayudaron mutuamente. Si las tropas españolas luchan contra el mahometismo y el Protestantismo, si llevan la fé de Jesucristo á nuevas tierras; el Clero las bendice, las acompaña y las hace gloriosas. Cisneros conquista á Orán y los grandes capitanes de esta hidalga tierra llenan el mundo de santuarios. Aquí no es raro el ejemplo de Obispos que oran y combaten, de caudillos que vencen y predicán la Fé.

Y el Sr. Merelo con doctrinas extranjeras y nunca oídas en España hasta los modernos tiempos, culpa á España de ser aun lo que fué; él que pretende que no sea lo que siempre, llama transformación á lo que es tradición. España fué constantemente y es católica, los amigos del Sr. Merelo son los transformadores, los extranjeros en su patria, porque su espíritu, sus ideas no son españolas. ¡Desgraciado el Sr. Merelo; si hubiera pronunciado esas frases en las antiguas Cortes, ó ante aquellos caudillos, que nos colmaron de gloria! A buen seguro que no se habrían satisfecho con levantar rumores, como los que oyó el impío orador en el Senado.

¿En qué país vive el Sr. Merelo, para decir que hoy ya no se puede creer ni admitir que las rogativas fecunden los campos? Pues qué, ¿acaso ignora que en la mayor parte de España se han celebrado aquéllas con indiscriptible fervor y tierna confianza, que ésta vez como todas no ha sido defraudada? ¿Cree el Sr. Merelo que España es él ó que sus amigos son la mayoría de los españoles? Porque si eso cree, cree una necedad; aunque el que no cree en la Religión, se traga cualquiera cosa.

Ni los católicos impetramos la lluvia de los Santos, ni los campos son fecundados por las rogativas. Dios es quien envía las aguas para fecundar la tierra á ruegos de los Bienaventurados, cuya influencia pedimos por medio de rogativas, y Dios es también quien permite que se oigan tamaños disparates á fin de que los fieles no cesemos de darle gracia por conservarnos la fé, cuya pérdida conduce á los hombres á tan deplorable estado de razón. Estudie Catecismo el Sr. Merelo y después hable.

Aun hay más. Después de insultar al pueblo español en sus más firmes creencias, se queja el Sr. Merelo de que le ataquen en las suyas, se revuelve contra el dictado de impío que oportunamente le aplicaron como si sus creencias y derechos fueran más respetable que los de España entera y como si pudiera haber impiedad más descarada que la suya.

En fin, cuanto en esta tierra es antiespañol, es igualmente anticatólico y antirracional. Ahí está el Sr. Merelo insultando á España al mismo tiempo que la Religión; ahí las logias, causantes de la guerra de Cuba y algún día de la de Filipinas; ahí todos los liberales que á la par que combaten á la iglesia arruinan, desgarran y envilecen á la patria. ¿Cuándo abrirá los ojos el pueblo y les dará lo que merecen?

Comentando este exabrupto racionalista, se vienen *Las Dominicales* con otro torrente de sabrosos dislates, que no hay más que pedir. Que aquí ya no cuelan las

rogativas ni cree nadie en eso; pero, loca de atar las rogativas de casi todos los pueblos de España las han celebrado los chinos ó marroquíes, ó no han sido españoles los millares de almas que en cada punto han acudido fervorosos? Pero ¿de veras crees que los librepensadores sois la mayoría? ¡Qué guasona!

Que lo del Senado fué comedia; que los Estados Unidos son admiradores de Jehová; que Merelo es modelo de republicanos españoles, aunque sea monárquico. ¡Oh portento! Se repitió el prodigio de la pollina de Balaam; *Las Dominicales* han hablado. Han dicho la verdad sin quererla ni entenderla.

Lo que se sigue de sus afirmaciones es que los republicanos de Norte-América no son de la casta de los nuestros; pues claro, si lo fueran, poca guerra nos darían porque estaría aquello perdido: que los liberales y librepensadores son lo mismo ya sean monárquicos y sean republicanos y que *Las Dominicales* son una calamidad pública. Eso es lo que se deduce.

Dicen-ellas que España es muy culta para creer tonterías; por desgracia no es verdad. ¿Cómo ha de ser culta España, mientras se publican y leen en ella papeles como *Las Dominicales*? El Señor abra los ojos á tanto infeliz suicida, que con su ponzoña se envenena.

JOSÉ SANZ ORTEGA.

Segovia.

BIBLIOGRAFIA

Après le catechisme

COURS D'INSTRUCTION RELIGIEUSE.

Excelente es la idea de popularizar los conocimientos fundamentales del catecismo, de ese precioso y pequeño libro, que bien puede conceptuarse como abreviado compendio de teología, síntesis de cuanto el cristiano debe creer y obrar, si ha de cumplir con los deberes propios del que por el agua del bautismo queda alistado bajo las banderas de nuestro capitán inmortal, Jesucristo.

Desde que en España se ha declarado oficial la enseñanza de la Religión en nuestros Institutos, malhadadamente suprimida el año 1868, han aparecido textos de esta asignatura muy dignos de alabanza, como los publicados en Salamanca, Gerona, Logroño, Pamplona y otras poblaciones, ya por los ilustrados profesores de los referidos establecimientos; ya por los que, sin pertenecer al profesorado activo, han querido contribuir con las luces de su talento al bien moral de los pequeños alumnos, á quienes deseáramos señalara el Gobierno dos cursos de tan importante asignatura; uno dedicado al catecismo é historia sagrada y el otro á la religión en sus fundamentos y principios de moral, que bien pudiera constituir materia de estudio en el ultimo del bachillerato.

Francia, no obstante su gobierno secular, dá muestras gloriosas de renacimiento religioso, si hemos de juzgar entre otras obras por la que constituye el epigrafe de estas líneas, obra debida á un ilustre canónigo de la catedral de Avignon, autor de las estimadas obras *Paillettes d'Or (lentejuelas de oro)* y *Tableaux synoptiques* (cuadros sinópticos).

Dos tomos constituyen *El curso de instrucción religiosa*, escritos ambos con galanura de estilo y vigorosa argumentación, no sabiendo qué admirar más si la abundancia de materia bien escogida ó la poderosa lógica con que el autor enlaza entre sí los raciocinios, no dejando al adversario punto flaco para el ataque.

El primer tomo aparece precedido del informe del examinador y de las cartas de aprobación dirigidas al autor por los Arzobispos de Avignon, Cambrai y Aix, lo cual es una firme garantía de la ortodoxia de una obra, con la cual se edifica en la inteligencia del lector una ciencia razonada y sólida del cristianismo y en su corazón una fé y un amor iluminados por ese don incomparable é indispensable que, en su encarnación, ha traído á la tierra nuestro divino maestro Jesucristo, enseñando que los verdaderos adoradores adorarán á Nuestro Padre en espíritu y en verdad, sirviéndole en la única y verdadera Religión que ha tenido á bien revelar, según expresión del doctor censor.

El objeto del libro *Après le catechisme* es hacer conocer á Dios, á Jesucristo y á la Iglesia, y para conseguirlo, divide el

autor en tres partes el plan de su obra, que son: 1.ª Importancia del estudio de la religión. 2.ª Disposiciones que deben adoptarse al estudio de la religión; y 3.ª Verdades fundamentales sobre que descansa el estudio de la religión.

Estas verdades fundamentales, reducidas al número de seis, forman todo el asunto del primer tomo, y que para conocimiento de nuestros lectores vamos a reproducir, á fin de que pueda apreciarse el magnífico cuadro doctrinal tratado con suma erudición y acierto por el canónigo de Avignon.

1.ª verdad.

Hay un Dios creador y conservador de todo el universo y del hombre que habita la tierra.

2.ª verdad

Hay una religión, es decir, relaciones entre Dios criador y el hombre, criatura de Dios.

3.ª verdad

Hay una revelación, es decir, una manifestación exterior hecha por Dios al hombre, en cuya virtud conoce verdades que la razón humana no habria podido jamás conocer por sí misma

4.ª verdad

Hay en la tierra una sociedad establecida por Dios, depositaria de la revelación divina, denominada sociedad ó religión cristiana ó simplemente cristianismo.

5.ª verdad

Hay en el cristianismo una sociedad especial que ha conservado la revelación en toda su integridad y se llama la Iglesia católica.

6.ª verdad

Hay en la Iglesia Católica una autoridad infalible, cuya misión es velar por la integridad de la revelación y determinar su sentido; esta autoridad es ejercida por el Soberano Pontífice solo ó por la congregación de Obispos unidos al Soberano Pontífice.

El tomo segundo contiene, y forman su materia, unas brillantes Respuestas á algunas acusaciones contra la Religión expuestas con gran copia de doctrina, cual ariete formidable que tritura y pulveriza las objeciones presentadas desde los más remotos tiempos por los enemigos de nuestra fé.

Mucho celebrariamos que el primer tomo, vertido al castellano por persona perita, pudiera servir de texto en nuestros Institutos, seguros de que llenaría un vacío en nuestra enseñanza religiosa por la hábil manera de tratarse cuestiones presentadas con cierta novedad entre nosotros, y que por tanto se apartan del método ordinario seguido en los libros de texto, que conocemos sobre Religión y Moral.

X.

Crónica de Badajoz.

Hemos recibido bajo sobre certificado una hermosa fotografía del altar mayor de la iglesia de los Padres del Corazón de María, de Almendralejo; y aunque la persona que nos hace tan precioso regalo oculta su nombre, dada su procedencia, nos parece adivinarlo, y le damos las más expresivas gracias.

La estampa, que es de gran tamaño, reproduce fielmente el afligranado presbiterio de aquella iglesia con sus bellas imágenes y bien ordenados adornos, sin que falte el más pequeño detalle, y la piadosa persona que ha tenido la bondad de remitirnosla, puede estar segura de que la conservaremos como gratisimo recuerdo.

Otro obsequio hemos recibido de la misma clase que el anterior, al cual hemos de dedicar algunas líneas. Se trata de una colección de cinco fotografías que representan el hermoso templo de Santa María la Real adornado para las pasadas fiestas de Nuestra Señora del Carmen. Trabajo difícil y llevado á cima con gran perfección y limpieza por el conocido fotógrafo de esta ciudad, D. Manuel Olivenza, á instancias y por la poderosa iniciativa del Sr. Cura de dicha iglesia, D. Nicomedes Clárcs Vargas, á cuya generosidad debemos el regalo, que agradecemos en todo lo que vale.

La necesidad de ceñirnos todo lo posible en esta sección de LA LID nos impide dar pormenores de los preciosos cuadros, entre los cuales resalta el que representa

la Sacristía y el del lado del Evangelio, en el cual aparece en el púlpito el mencionado señor Cura retratado con gran parecido, á pesar del pequeño tamaño de la figura.

Concluiremos diciendo que tan excelente colección fotográfica merece verse y conservarse por los amantes del arte religioso.

Verificáronse el domingo, como teníamos anunciado, las juntas generales de las Conferencias de San Vicente de Paul bajo la presidencia del Excmo. Sr. Obispo de la diócesis y en su propio palacio, á las seis de la tarde la de señoras y á las ocho la de caballeros. En ambas se respiraba ese puro ambiente de la caridad cristiana que anima los corazones para la grande obra de socorrer al indigente no tanto en sus necesidades materiales, sino más aún en las que se refieren al alma, cuya regeneración debe ser el principal y más noble propósito de los socios de las Conferencias.

Así lo expresaron los bien escritos discursos que fueron leídos, en la primera, por la señorita D.ª Geneveva Sabater, y en la segunda por el socio D. Juan Moragües, y escuchados con sumo gusto por los concurrentes. Así también lo explicó en sentidas frases, el Rdm. Prelado, congratulándose y bendiciendo los trabajos llevados á cabo por las dos corporaciones y por la de jóvenes del Roperio, que con tanto celo y caridad se dedican á lo que á su instituto pertenece, y anunciando además sus propósitos de establecer en la diócesis la obra llamada Pan de San Antonio, que ha de ser eficaz auxiliadora de las Conferencias.

No podemos detenernos á indicar los nombres de las personas asistentes á dichos actos y terminamos expresando el deseo de que nuevos y valiosos elementos se unan á los que ya existen para aumentar la importancia de las Conferencias de San Vicente en nuestra capital.

El vitalísimo asunto del agua del canal, que va escaseando mucho, tiene justamente preocupado al vecindario. El domingo se verificó en las Casas Consistoriales una numerosa reunión de propietarios de fincas urbanas, alarmados por las nuevas disposiciones que respecto al precio de las aguas establece la Sociedad, y se nombró una comisión que excogite los medios de llegar á un acuerdo en que se concilien los intereses de aquella y los del público. Veremos si lo consiguen.

También preocupa con sobrada razón el estado de la salud pública, visto que la epidemia variolosa se extiende más cada día, cebándose lo mismo en adultos que en párvulos. El director del Instituto de vacunación establecido en Almendralejo llegó hace cuatro días á esta capital con cinco terneras, y son muchas las personas que acuden á vacunarse ó revacunarse diariamente al palacio de Godoy, donde se ha instalado la oficina. Además la autoridad está adoptando medios para desinfección de ropas y habitaciones, y Dios mediante, es de esperar que se domine la epidemia.

EL CORRESPONSAL.

Badajoz 23 de Julio de 1896.

Sección general.

El día de la Virgen del Carmen se ha celebrado en todos los pueblos de la provincia con la solemnidad que corresponde á una devoción tan popular y tan simpática en España, según las noticias que de varios puntos hemos recibido, distinguiéndose como suelen, las importantes poblaciones de Zafra y Almendralejo.

En la primera, las religiosas Carmelitas se extremaron en su novena, durante la cual ha predicado un P. Capuchino de Sevilla, excitando con su palabra, llena de unción y elocuencia sagrada, verdadero entusiasmo por las glorias del santo Escapulario. Después se repitieron estos cultos en la iglesia parroquial á expensas de la piadosa señora D.ª Cipriana Gomez, reforzándose la orquesta y aumentando las voces con un notable tenor, traído también de la capital andaluza, y celebrándose la fiesta principal el 19 con una concurrencia extraordinaria.

En Almendralejo tuvieron lugar idénticas funciones en el hermoso templo parroquial, esmerándose como siempre en el adorno del altar la señora D.ª Aurelia Martínez, cuya devoción á la Virgen es conocida durante los muchos años que lleva encargada generosamente de aquel altar y de tan piadosos cultos. Y como remate digno de

la solemnidad en el presente año, aquel día fué el destinado para la inauguración de la capilla del nuevo hospital, instalado en las inmediaciones de la estación del ferrocarril; pues habiéndose conseguido, merced á los esfuercos del Ayuntamiento, cura párroco y muchos particulares llevar para la asistencia de los enfermos una comunidad de religiosas Amantes de Jesús, se dispuso llevar á dicha capilla el Santísimo Sacramento en la tarde de tan renombrado día.

No tenemos espacio para describir como deseáramos, la magnificencia de la procesión que se organizó con tal motivo y en la que tomaron parte todas las clases de aquella católica ciudad. Basta decir que el acontecimiento hará época en los fastos de su historia, y que la elocuente voz del Rdo. P. D. Juan Gil, Superior de la casa del Corazón de María, sirvió de digno intérprete á los sentimientos caritativos de aquel pueblo, que ha de tocar desde luego los admirables resultados de la nueva institución.

¡Gloria á Dios y á la Virgen del Carmen, que tantas bendiciones derraman sobre nosotros!

Nuestro querido amigo D. Juan Cisneros, Canónigo de la Catedral de Coria, después de unas brillantes oposiciones, como ya dijimos en uno de nuestros pasados números, ha sido eligido Penitenciario de la de Zamora.

Reciba nuestro buen amigo la más cumplida felicitación.

De El Criterio Católico:

«Nuestra protesta Como buenos católicos y poseedores de la indignación que causa á toda persona amante de sus glorias, tradiciones el hecho inaudito de privar á la católica ciudad de Pontevedra de un templo dedicado al culto público, protestamos enérgicamente contra un hecho tan escandaloso que revela la falta de respeto á las creencias de un pueblo que frecuentaba los actos religiosos que tenían lugar en aquel lugar consagrado á la oración.

También protestamos con la sinceridad de todo católico contra el hecho censurable de haber recogido la autoridad municipal los vasos sagrados, acto que constituye una verdadera profanación.»

He aquí, lectores, lo que dan de sí los católicos gobiernos que nos des gobiernan.

Patriotismo con sotana. Según una carta de Cuba que han publicado los periódicos de Pamplona, se ha concedido la cruz de Beneficencia al presbítero navarro D. Luciano Sánchez, del cual se refiere, entre otros rasgos de heroísmo, que durante los dos ataques que dieron los insurrectos en el poblado de Cristo, expuso su vida recogiendo en las trincheras un herido á quien salvó la vida; retiró otro que murió al ser conducido á su casa, al cual enerró formando el a'and con su sotana; á los soldados que por efecto de las lluvias iban mojados les entregaba su ropa y calzado, dándose el caso de ir por este motivo un día descalzo á celebrar la Misa, y á los dos los atacados de la fiebre amarilla los llevaba á su casa, donde los cuidaba y medicaba á sus expensas. Florecitas como ésta no se erían en el Verjel del librepensamiento.

Otra que tomamos de El Movimiento Católico:

«El Rector de San Francisco el Grande D. Casimiro de Paz, secundado por los Sacerdotes adscritos á la misma iglesia, acaba de realizar un acto digno de alabanza: acto que, á Dios gracias, suele ser muy frecuente en el Claro español.

Por cumplir el día 13 del corriente mes el primer aniversario de la muerte de Santocildes, el bravo militar de la batalla de Peralada, encargó la familia del finado un modesto funeral al Rector de San Francisco el Grande. Celebráronse las exequias, no como de ordinario suelen hacerse, sino con la pompa y solemnidad propias de grandes funciones, en que se ostenta la riqueza de las vestiduras sagradas y demás objetos del culto, que posee en abundancia aquel templo.

A la esplendidez de la función fúnebre, esplendidez debida á la generosidad del señor Rector de San Francisco, hay que añadir la atención del mismo Sr. Paz, quien no ha querido percibir estipendio alguno, lo mismo que los dignos Sacerdotes de la iglesia, y la capilla, que actuó en el solemne funeral.

Dios, que no deja ninguna buena acción sin recompensa, premiará, sin duda, esta excelente obra.

El País de Madrid se enfurece por que, al inquirir de determinadas personalidades su opinión relativa á la Compañía de Jesús, le han dado con las puertas en el hocico.

Es decir, le han manifestado que no piensan de la ínclita Compañía las asquerosidades que El País estampa en sus columnas; asquerosidades estúpidas que solo en las columnas de periódicos republicanos con vistas á la Sociedad Bíblica aparece y que únicamente entre patanes pueden circular.

Nos alegramos de la plancha hecha por el periódico republicano.

El País tendrá que contentarse con la opinión de ciertos puntos, entre los que, según El Imparcial, es el opulantisimo el tal periódico.

De La Correspondencia de España:

«El famoso espada Gurrutia presenció la corrida desde el palco 105 en unión de varios amigos y varios diputados provinciales.

-Estos le han obsequiado con unos riquísimos

pendientes para su esposa, y que dicen han costado 7.000 pesetas.

«Pero sepan que no los han pagado los señores diputados de su boletín particular, sino de los fondos que produjo la última corrida de Beneficencia.»

O en otros términos: Que los han pagado los pobres. Lo cual, si bien se mira, no es una novedad. Porque aquí, en España del liberalismo, los pobres lo pagan todo.

Lo mismo los regalos que con dinero ageno hacen los diputados provinciales á un matador de toros, que los millones que piensa regalar á general Beránger á la casa Ansaldo como sobrel precio de los dos famosos Corazados de Génova

Habla un periódico madrileño:

«Personas llegadas á la península en el último correo nos dicen que con ocasión del cumpleaños del Rey han quedado punto menos que desiertas todas las cárceles de la isla, recobrando su libertad unos 3.000 cubanos que habían sido presos por favorecer la insurrección ó por tomar parte activa en ella.

De los 3.000 presos á quien s hemos abierto las puertas de la cárcel, más de 2.500 están ya en el campo y han vuelto á tomar las armas contra España.»

¿Y se sabe si el Gobierno les ha costado el viaje?

Por que sería una descortesía de nuestra parte dejarlos ir á pié y sin recursos después de haberlos mostrado tan generosos con aquellos excelentes ciudadanos.

Pero ya verán ustedes como si no hemos hecho todo eso nos lo reclaman cualquier día por medio de una nota diplomática nuestros leales amigos yankees.

Y harán bien.

Acaso no estarían tan definidos los derechos del célebre Mora, y pagamos á toca teja su reclamación.

Ha sido denunciado y recogido el último número de Las Dominicales del Libre pensamiento.

¡Hay papeles que deben estar siempre recogidos!

El exministro liberal Sr. Aguilera ha presentado en la lesa del Congreso una proposición de ley pidiendo el derribo de varios edificios, entre otros, el cuartel de San Gil, la cárcel de mujeres, el que ocupa el Ministerio de Fomento, etc.

¡Lastima que no proponga también el derribo de los palacios del Senado y del Congreso!

Hay muchos edificios inútiles en Madrid, pero como éstos...

Y puestos á derribar, no estaría de más que se derribara el sistema parlamentario.

No precisa que derribe el tal sistema, pues bien sabe El Movimiento Católico, de quien son las anteriores palabras, que el sistema se tambalea há tiempo.

Y cada vez está peor, á Dios gracias.

VARIEDADES.

Un bohemio pide la mano de una muachacha inmensamente rica.

A la negativa del padre contesta el pretendiente:

—¡Ah, señor! ¡Yo no puedo vivir sin su hija de usted!

—Lo creo, amigo mio, lo creo ¡Vaya una vidita que se daría usted con ella!

Entre padre é hijo:

—Estoy harto de vuestros despilfarros. Entré tus cuentas y las de tu madre vais á acabar conmigo.

—¡Pero, papá, si somos un modelo de economía!

—Silencio ó te vuelvo á encerrar en el colegio.

—Entonces serás tú el que haga gastos inútiles.

LA CIERVA Y LA VIÑA.

Huyendo de enemigos cazadores una cierva ligera, siente ya, fatigada en su carrera, más cercanos los perros y ojeadores. No viendo la infeliz algún seguro y vecino paraje de gruta ó de ramaje, crece su timidez, crece su apuro.

Al fin, sacando fuerzas de flaquezas, continúa la fuga presurosa.

Halla al poco una viña muy frondosa y en lo espeso se oculta con presteza.

Cambia el susto y pesar en alegría; viéndose en paz y á salvo en tan buen olvidó el bien, y de su defensora,

los frescos verdes pámpanos comía.

Mas ¡ay! que de esta suerte, quitando ella las hojas de delante,

abrió puerta á la flecha penetrante y el listo cazador la dió la muerte.

Castigó con la pena merecida el justo cielo á la pana ingrata,

Mas qué puede esperar el que maltrata al mismo que le está dando la vida?

FÉLIX MARIA SAMANIEGO.

GALBANA.

Bajo la acción del bochornoso ambiente que me agobia, dejándome postrado, no encuentro más placer que estar tumbado mientras corren las horas dulcemente. (do No cruza un pensamiento por mi mente porque está mi cerebro perturbado, y el aire me parece tan pesado que me oprime las sienes y la frente.

Un mosquito, tan ruin como indiscreto me asedia con su música liviana, y aun cuando ni se calla ni está quieto, me rinde el sueño y el calor me aplana, y no puedo acabar este soneto porque me estoy callendo de galbana.

SANTIAGO IGLESIAS.

Julio 1896.

MISTER DOLLAR.

Es marchante de patas de cochino y Senador yankee, que, por dinero,

llama honrado al ladrón filibustero, y al soldado español vil asesino; pretende que Tío Sam coja el camino y para el Sindicato Azucarero se apodere de Cuba, y saladero tenga él allí tambien, para el tocino.

Tal dijo, y de cebolla, rom y coles, como un trueno soltó bestial eruto; insultó á los gobiernos españoles agitando unas uñas muy de luto; de bruceos cayó al fin, y tres bemoles costó ponerlo en pié. ¡Si será bruto! Un beligerante.

ARTE DE HACER COMEDIAS.

Y cuando he de escribir una comedia encierro los preceptos con seis llaves; saeo á Torrencio y Plauto de mi estudio para que no den voces, porque suele dar gaitos la verdad en libros mudos, y escribo por el arte que inventaron los que el vulgar aplauso pretendieron. Porque, como las paga el vulgo es justo hablarle en necio para darle gusto.

LOPEZ DE VEGA.

SECCION DE ANUNCIOS.

ESCULTURA RELIGIOSA EN MADERA.

IMÁGENES DE TODAS DIMENSIONES CLASES Y PRECIOS TANTO CON BOPAJES DE MADERA, COMO PARA VESTIR, Y VESTIDAS DE TELAS Y SEDAS NATURALES.

- Imágenes de los Sagrados Carazones.
- Imágenes del Crucificado.
- Imágenes del Buen Pastor.
- Imágenes del Niño Jesús.
- Imágenes de Virgenes de todas las advocaciones.
- Imágenes de Santos y Santas
- Imágenes de Angeles.
- Imágenes representando el Nacimiento del Salvador.
- Imágenes representando la Sagrada Familia.
- Imágenes representando todos los Pasos de la Pasión y muerte de N. S. Jesucristo.
- Imágenes representando asuntos Bíblicos
- Altars, Retablos, Templetos, Andas, etc.

CATÁLOGOS GRATIS.

Dirigir los pedidos á Jacinto Calsina é Hijos, calle del Consejo de Ciento, núm. 294, Barcelona.



ZAPATERÍA DE RUFINO CHISCANO. 14, Plaza de la Constitución, 14. Villanueva de la Serena.

TINTORERÍA DE Manuel Atalaya. Calle de Sevilla, número 14. Villanueva de la Serena.

LA EXTREMEÑA. FÁBRICA DE CHOCOLATE MOVIDA A VAPOR DE Juan Antonio Duque Franco. Villanueva de la Serena.

Sócio corresponsal de la Real Sociedad Económica de Amigos del País de Badajoz. Premiado con Medalla de Oro en la Exposición Regional Extremeña, de Badajoz, año 1892.

Banco Vitalicio de Cataluña.
Compañía general de seguros sobre la vida á primas fijas.
Domicilio en Barcelona: Ancha, 64.
CAPITAL DE GARANTIA.
10.000.000 DE PESETAS
Capitales asegurados por la Compañía hasta 31 Diciembre de 1895... Ptas. 100.054.418'75
Siniestros pagados hasta igual fecha... Ptas. 45.668.684'58
En todas las provincias tiene esta Compañía española Delegaciones y personal para fomentar el seguro sobre la vida, que tan útil es á las familias.
Delegado en la provincia: Sr. D. Atanasio Ramirez.
Inspector de las provincias de Andalucía y Extremadura: Sr. D. Manuel Macías.
Sub-Inspector en Padajoz, Sr. D. Mignel Pimentel.—Calatrava 10.—Agentes en esta provincia: D. José M. Aguilar y D. Sebastian Viera.

SASTRERIA DE L. PEREZ-CORTES
PLAZA DE LA CONSTITUCION, NÚM. 8
VILLANUEVA LA SERENA
GRAN SURTIDO EN GÉNEROS DEL REINO Y EXTRANJEROS
SE CONFECCIONAN TODA CLASE DE PRENDAS
PRONTITUD GUSTO Y ECONOMIA

ORNAMENTOS PARA IGLESIA
Gran Fábrica de Tejidos de eda, Plata y Oro DE Gallego, Candela y C.ª, Valencia
CASA SUCURSAL EN CORDOBA, Librería, 12.
Completo surtido en todo lo concerniente al ramo, desde lo más barato hasta lo más rico.
Casullas construidas desde 25 pesetas en adelante.—Ternos completos, desde 200 á 30.000 pesetas.
Merinos, Cachemires y Paños, para hábitos, talares.—Brocados, Brocateles, Damascos, Rasos, etc.—Terciopelos, en todos colores.—Albas, Roquetes, Manteles, en todas clases y precios.
Acreditado taller-estudio de imágenes en escultura. Galones, flecos y pasamanería. Oro, canutillos y demás artículos para bordar.

JANSENISMO Y REGALISMO EN ESPAÑA. (DATOS PARA LA HISTORIA.)
Cartas al Sr. Menendez y Pelayo por el P. MANUEL F. MIGUELEZ. AGUSTINO, Profesor en el Colegio de Maria Cristina del Escorial.
Se halla esta obra de venta en esta imprenta, al precio de cuatro pesetas en rústica y cinco en pasta.

VIDAS DE LOS SANTOS EDICION ILUSTRADA
PRECIOS:
En hoja separadas, el ciento de la misma vida... 0 fr. 75
En idem idem, el idem de la idem franco... 1 25
En idem idem, el millar de la misma vida... 6 50
En idem idem, el idem de la idem franco... 11 75
Un folleto de un mes... 0 50
Idem idem, franco... 0 95
10 folletos, franco... 7 25
Un trimestre encuadernado (conteniendo 104 8 75 vidas), franco...
Un año encuadernado (4 tomos), franco... 14 25
Dirigirse á Sres. POPELIN Hermanos, 3, Rue Séguier, 3.—PARIS.

FOLLETOS DE PROPAGANDA POR D. MANUEL POLO Y PEYROLON
Catedrático del Instituto de Valencia.
Burgueses y Proletarios.—Pan y Catecismo.—Las malas lecturas.—¿Hay acaso Providencia?—Credo Católico-tradicionalista.—El Anarquismo.—El trabajo y el salario.—Errores y horrores contemporáneos.—¡Pícaros frailes!—El liberalismo por dentro.
No obstante sus muchas páginas y copiosa lectura, se venden todos ellos en casa del autor (Plaza del Colegio del Patriarca, 4) al precio ínfimo de diez céntimos de peseta; se abona á los libreros el 25 por 100, y sin el menor recargo se remiten á correo vuelto.

LA UNIÓN Y EL FÉNIX ESPAÑOL COMPAÑIA DE SEGUROS REUNIDOS
DOMICILIO SOCIAL: Olózaga, 1 (Paseo de Recoletos) MADRID
Garantías
Capital efectivo... Pesetas 12.000.000
Primas y reservas... 44.028.645'68
Total: Pesetas 56.028.645'68
32 AÑOS DE EXISTENCIA
SEGUROS CONTRA INCENDIOS. SEGUROS SOBRE LA VIDA.
Esta gran Compañía nacional contrata seguros contra incendios. El gran desarrollo de sus operaciones acredita la confianza que inspira al público, habiendo pagado por siniestros desde su fundación la suma de pesetas 66.681.740'93.
SUBDIRECTOR EN EXTREMADURA: Don Claudio Gonzalez Alvarez, Calle Camino Llano, 7, Cáceres
GENTE EN LA PROVINCIA DE BADAJOZ: Don Rufino Garcia Hidalgo, Calle de la Carrera núm. 21.
Imprenta, Litografía y Encuadernación de Uceda Hermanos.

LA EXTREMEÑA. GRAN FABRICA DE JABONES A VAPOR DE JOSE GALLARDO RODRIGUEZ. Villanueva de la Serena.
El creciente favor que el público dispensa á mis jabones, es la mejor prueba de su bondad.
Los precios son barátisimos y á quien lo solicite se le envían lista de precios y muestras.
EGIPTO Y ASIRIA RESUCITADOS por D. Ramiro Fernández Valbuena, Canónigo Penitenciario de la S. I. P. de Toledo y Rector del Seminario central de San Ildefonso.
Un tomo en 4.ª mayor de 666 páginas, con grabados.
Véndese á 8 pesetas en la librería de los señores Menor Hermanos, Toledo.

EL BUEN COMBATE. Facilita á toda clase de persona, por medio de sencillos opúsculos, la solución de los problemas de Propaganda, Limpia y exclusivamente católicos, estilo y autoros, que contendrán todo cuanto el orifabro debe creer, practicar y defender.
CON DICIONERIOS.—Se publican cada mes un opúsculo de 48 páginas, con la escritura bilingüe á la vez en español y francés.
1.50 ptas. al año
0.50 " cada mes.
4 " 1.50 " " "
4 " 1.25 " " "
4 " 1.20 " " "
4 " 1.50 " " "
4 " 1.50 " " "
Las suscripciones á un ejemplar solo se admiten por año entero. Sumarididos de cuatro ejemplares mensuales en adelante, puede hacerse por uno, dos ó tres meses, un semestre ó todo el año.
El pago se hará por adelantado en letra, libranza ó sellos, certificando en este último caso la entrega.
Dirigirse á D. Miguel Osando, Librería y Tipografía Católica, Píno, 5, Barcelona.

Obra nueva importantísima. MANUAL BIBLICO CURSO DE SAGRADA ESCRITURA para uso de los Seminarios y del clero POR L. BAGUEZ Y F. VIGOUROUX traducción de D. VICENTE CALATAYUD B. N. MATÍ.
Catedrático de número en el Instituto de 2.ª enseñanza de Valencia.
Cuatro gruesos tomos en 4.ª. Precio: 22 pesetas, franca de porte y certificada. Se vende en Madrid, librerías de D. Enrique Hernández y de D. Gregorio del Amo, Paz, 6, en las principales librerías católicas de provincias y en casa del traductor, Ruzafa, 5, 5.ª, Valencia.

COLEGIO DE SAN BENITO DE 1.ª Y 2.ª ENSEÑANZA. Director-propietario: DON VICENTE BELTRAN Y NEBOT. LICDO EN FILOSOFIA Y LETRAS.
Este Centro de enseñanza de nueva creación, está instalado en el espacioso local llamado Palacio Prial, cuyas condiciones y muy especialmente, las higiénicas, causan la admiración de cuantos le visitan. En el pasado y primer curso hubo 24 alumnos internos, pudiendo admitirse hasta ciento.
Sus profesores ostentan correspondiente título académico y en prueba de su competencia á interés véase el resultado de los exámenes ordinarios, que terminaron el 8 de Junio, á saber:
Sobresalientes... 41
Notable... 26
Buenos... 31
Aprobados... 51
Suspensos... 4
Total de exámenes... 153
Además, de ingreso fueron aprobados 20 alumnos, sin haber tenido ningún suspenso.
El Propietario-director de este Colegio, suponiendo que los padres de familia han de corresponder á sus esfuerzos, de ser así se propone aumentar en la forma conveniente el Claustro de profesores y el gabinete de Física y Química é Historia natural.
Para más detalles, pueden los interesados dirigirse al Sr. Director del Colegio de S. Benito, Villanueva de la Serena.